附件1：

安庆职业技术学院2023年“互联网+”大学生创新
创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动方案

第九届安徽省“互联网+”大学生创新创业大赛继续在更大范围、更高层次、更有温度、更深程度上开展“青年红色筑梦之旅”活动。方案如下。
一、活动主题
红色青春筑梦创业人生 绿色发展助力乡村振兴
二、主要目标
深入贯彻落实习近平总书记给“青年红色筑梦之旅”活动大学生重要回信精神，围绕迎接党的二十大，将思政教育、专业教育与创新创业教育相结合，传承红色基因，坚定理想信念，全面推进课程思政，涵养青年学生家国情怀；以新工科、新医科、新农科、新文科助力“新农村、新农业、新农民、新生态”建设，引导师生扎根基层创新创业，推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。
三、承办单位
各二级学院党总支及团总支
四、活动规划
聚焦“新农村、新农业、新农民、新生态”建设，围绕乡村“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”要求，结合地方实际需求，开展本校2023年“青年红色筑梦之旅”活动。学校的“青年红色筑梦之旅”活动规划在三个层面实施：
一是由学校牵头选拔若干优秀的“青年红色筑梦之旅”赛道的项目团队对接安徽省“青年红色筑梦之旅”活动；二是依托学校的乡村振兴对接点、三下乡、城乡社区社会实践等，在全校层面组织参加校园决赛的“青年红色筑梦之旅”赛道的项目团队开展“青年红色筑梦之旅”活动（支持线上活动）；三是各二级学院依托三下乡活动和社会实践对接的革命老区、贫困地区和城乡社区，组织报名参加“青年红色筑梦之旅”赛道的项目团队开展“青年红色筑梦之旅”活动（支持线上活动），力求在更大“青年红色筑梦之旅”范围、更深程度上开展活动。
各二级学院要做好“青年红色筑梦之旅”活动的组织工作。参加“青年红色筑梦之旅”赛道的项目须参加“青年红色筑梦之旅”活动。各学院重点围绕科技、农业、环保等方面需求，结合学生项目团队的优势，助力乡村振兴，支持大学生开展创业就业。通过大学生创新创业训练计划项目、创新创业专项经费、师生共创、校地协同等多种形式，努力实现项目长期对接，推出一批帮扶品牌项目和帮扶示范区，发挥辐射带动作用，助力农业农村现代化建设。制定本学院2023年“青年红色筑梦之旅”活动方案，积极组织“青年红色筑梦之旅”活动，并于5月15日前报送活动方案至654730788@qq.com。
五、活动报名
参加活动的“青年红色筑梦之旅”赛道的项目团队应在指导教师的指导下在向相应活动组织部门报名的基础上，通过登录“全国大学生创业服务网”(cy.ncss.cn)或微信公众号(名称为“全国大学生创业服务网”或“中国‘互联网+’大学生创新创业大赛”)任一方式进行报名。报名截止时间为5月15日。
六、注意事项
参加“青年红色筑梦之旅”活动的项目，符合大赛参赛要求的，可自主选择参加大赛“青年红色筑梦之旅”赛道或职教赛道比赛(只能选择参加一个赛道)。参加安徽省“青年红色筑梦之旅”赛道决赛的项目须为参加“青年红色筑梦之旅”活动的项目。
七、工作要求
（一）高度重视，加强领导
各二级学院要认真领会开展“青年红色筑梦之旅”活动的重要意义，切实加强领导，统筹安排部署，抓好工作落实。
（二）统筹资源、加强保障
主动协调各二级学院三下乡活动地点、社会实践对接的城乡社区和学校定点帮扶村等活动地点，整合多方资源，对活动予以支持。
（三）精心组织，注意安全
在组织活动的同时，加强青年学生的安全教育，强化学生安全防范意识，落实安全责任制度，确保活动平安进行。基于疫情防控的需要，也可在保证活动质量的前提下选择线上开展活动。
（四）加强总结宣传，注重交流
各系部要在活动计划完成后全面做好各项活动总结工作，通过报告会、经验交流会、橱窗展等方式深化活动成果，做好成果展示工作。

- 18 -

- 13 -


