
2025年安徽省农村商业银行
生源地信用助学贷款还款指南

安徽省农村商业银行生源地信用助学贷款（以下简称：生源地信用助学贷款），是指全省农村商业银行向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的助学贷款，学生和家长(或其他法定监护人)为共同借款人，共同承担还款责任。为指导借款学生按时偿还本息，确保生源地信用助学贷款长期健康发展，请借款学生认真阅读本指南，切实履行还款义务。
一、正常还款
（一）含义
正常还款是指借款学生按生源地信用助学贷款合同约定的时间和金额归还贷款本金和利息。正常还款时间为贷款合同约定还款日期。
（二）还款规则
1、利息偿还
借款学生毕业当年9月1日起其利息由学生及其共同借款人共同负担。贷款利息按年计收，正常结息日为每年度12月20日。借款学生毕业后5年期间为还本宽限期，宽限期内学生和共同借款人（或其他法定监护人）可以不偿还本金，但应足额支付利息。
借款学生在校期间发生退学、开除等情况时，应向学校提出申请，填写《安徽省农村商业银行生源地信用助学贷款就学信息变更单》，并及时登录生源地信用助学贷款在线服务系统（网址：https://eloans.ahrcu.com/stu/）；或登陆“安徽农金助学通”微信小程序发起“就学信息变更”等手续。自办理退学、开除等有关手续之日的次月1日起由借款学生自付利息。
注意事项：借款学生毕业后继续攻读学位（包括硕士、第二学士学位和专升本）且使用助学贷款的。应在当年8月31日前，登录生源地助学贷款在线服务系统（网址：https://eloans.ahrcu.com/stu/）；或登陆“安徽农金助学通”微信小程序发起“学制延长”申请，经农商银行、高校申核通过后，其在继续攻读学位等期间的利息按原渠道进行贴息。如借款学生存在在读期间休学、服兵役等情况，同样做上述操作。对上述情况未及时登录生源地助学贷款在线服务系统发起申请的，产生的利息由借款学生本人承担。根据财教〔2025〕69 号文件，自2025年1月1日起，对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除，参照国家助学贷款贴息政策，免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。
2、本金偿还

借款学生毕业后5年还本宽限期结束后，除应足额自付利息外，还应按约定还款计划按期偿还贷款本金，贷款到期日（含当日）前应结清全部贷款本息，至此贷款合同终止。

注意事项：贷款合同到期，借款学生和共同借款人（或其他法定监护人）因特殊原因无力偿还贷款需要延长贷款期限的，应在贷款到期前20天,向贷款银行申请延期还款，办理展期手续。根据财教〔2025〕69 号文件，对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款本金，经贷款学生自主申请只可延期1年偿还，按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年，延期贷款不计罚息和复利，风险分类暂不下调。
（三）还款流程

借款学生可以采用委托扣款或柜面还款方式还款。采用委托扣款方式，借款学生应在约定还款日之前（含当日）将当期应还款额足额存入指定委托扣款账户内，由贷款银行从账户中自动扣收。采用柜面还款方式，借款学生和共同借款人（或其他法定监护人）直接到贷款银行指定营业柜台以现金、转账等方式办理还款。

二、提前还款

（一）含义

提前还款是指借款学生按生源地信用助学贷款合同约定还款日期，提前将贷款全部一次性还清或部分还清的还款行为。

（二）还款流程

采用柜面还款方式，借款学生和共同借款人（或其他法定监护人）直接到贷款银行指定营业柜台以现金、转账等方式办理还款。
三．逾期还款

（一）含义

逾期还款是指借款学生未按生源地信用助学贷款合同约定还本付息日（含展期后的到期日）进行及时还款，将形成逾期。

（二）还款流程

借款学生和共同借款人（或其他法定监护人）应及时向贷款银行了解逾期情况和应还款额，并及时到贷款银行办理还款手续，学生只需支付助学贷款逾期本金。
注意事项：逾期还款即构成违约，将会在人民银行个人征信系统形成不良信用记录。

四．违约责任
（一）违约行为
借款学生未按生源地信用助学贷款合同约定按时归还贷款本息的行为，视为违约行为。

（二）违约后果
失约惩戒：未按生源地信用助学贷款合同约定按时归还贷款本金的，根据实际逾期金额和逾期天数加收罚息，罚息利率按合同约定执行。
失信惩戒：按照国家有关规定，将把多次逾期、恶意拖欠贷款的借款学生违约信息载入人民银行个人征信系统。一旦不良信用记录被载入个人征信系统，将直接限制学生个人信用卡、购房、购车贷款等几乎所有金融产品的申请与使用。违约情节严重的借款学生及共同借款人将承担相关法律责任。
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