

各县（市、区）文广新局（文化委员会）、市直有关单位、局属各单位：

  根据省文化厅《关于做好2016年度艺术图书文博群文等四系列专业技术资格评审工作的通知》（皖文秘〔2016〕70号）要求，现将我市2016年度艺术、图书资料、文物博物、群众文化系列（简称“四系列”，下同）高级专业技术职务任职资格申报工作的有关事项通知如下：

一、申报条件

 (一)申报评定艺术、图书资料、文物博物、群众文化四系列
正、副高级专业技术资格，分别按皖文人〔2011〕49号、〔2011〕48号、〔2011〕47号、〔2011〕50号文件执行。 

（二）市级国有文化单位专业技术人员到基层文化单位服务为申报评定高级职称任职资格必备条件（从2013年起，每年不少于1个月）。服务内容、计时方法按皖文人〔2012〕23号文件执行。申报人员需填报《国有文化单位专业技术人员服务基层情况登记表》（附件6），并经服务单位和本单位确认。

二、申报材料要求

（一）按属地管理原则，凡申报四系列正、副高级专业技术资格的专业技术人员，由各县（市、区）文广新局（文化委）、人社局共同负责推荐；市直单位由主管局人事部门负责推荐。

（二）各县（市、区）人社局或市主管局人事部门出具委托评审函，并按正高、副高分别填写《专业技术资格评审情况一览表》（附件9）并报送电子版。推荐直接申报（破格）人员，须填写直接申报（破格）审批表（附件3），由推荐单位按要求负责审核，并报市文广新局、市人社局核准上报。

（三）《专业技术职务任职资格评审表》（附件4）每人4份（其中1份装订入资料合订本）。

（四）《业务自传》1份不少于2000字。内容必须客观真实，重点介绍任现职以来的工作表现、业务能力、专业成果等，并附证明材料，装入资料合订本。《业务自传》需经申报人员所在单位审核盖章。

（五）《专业技术资格人员简明登记表》（附件8）每人一式25份，由专业技术人员所在单位审核盖章（不装入资料合订本），并报送电子版。

（六）专业技术资格证书、专业技术职务聘任证书、专业技术人员继续教育证书、职称外语考试合格证书、职称计算机应用能力考试合格证（凡符合免试条件者，须提供免试审批表）、有效学历证书、获奖证书及其他有关材料须提供原件和复印件各一份，审核后原件退还。

（七）申报时须填写《专业技术资格评审材料目录表》（附件2），交二寸近期半身正面免冠照片2张，连同申报材料一并装袋，材料袋要坚固耐用。

（八）申报材料须用钢笔填写或打印，字迹端正清楚，内容准确真实，并加盖公章。

（九）请按照评审标准条件规定的数量，提供个人具有代表性的著作和论文原件，论文复印件需含论文所登刊物的封面、目录、内容（多余著作和论文不予接收）。

（十）评审材料不予退还，请自留底稿。

（十一）申报资料应规格统一。资料合订本装订顺序：

1.申报    系列高级专业技术资格评审材料（封面）；

2.申报    系列高级专业技术资格评审材料目录；

3.直接申报（破格）   专业技术资料审批表；

4.学历、学位证书；

5.计算机、外语（古汉语）资格考试合格证书（符合免试的提供《免试审批表》原件）；

6．专业技术职务任职资格证书；

7．专业技术职务聘任证书；

8．继续教育学时认定；

9．国有文化单位专业技术人员服务基层情况登记表；

10．专业技术职务任职资格评审表；

11．获奖证书；

12．业务自传；

13．著作论文：复印件按出版时间先后顺序装订；

14．个人申报专业技术资格诚信承诺书；

15．单位公示证明。

三、时间安排
四系列高级专业技术资格申报材料，由推荐单位审核汇总后于9月12日-14日报市文广新局组织人事科，逾期不再受理。

四、注意事项

（一）进一步规范申报程序。各有关各单位在接收申报材料时，严格按照相关系列的标准条件，认真负责地把好初审关，不得将不符合标准条件的人员推荐上报，要坚持实行“谁审核、谁签名、谁负责”的管理责任制，逐级签字，加盖公章。市文广新局组织人事科将对所有申报材料严格审查，凡不符合申报条件者一律不予受理。对提供虚假材料者，一经查实取消其当年申报资格，之后5年内不得申报。对未按规定程序开展申报、评审工作的，其推荐、评审结果一律无效。对上年度高级评审委员会综合评议时未通过者，若无新的专业工作业绩，本年度不予受理。

（二）严格执行诚信承诺和初审公示制度。各单位要切实做好申报推荐、评审结果、考核聘任三个环节的公示工作。每位申报人员须填写《申报专业技术资格诚信承诺书》（附件5），承诺所提供的个人信息和证明材料真实准确。用人单位对申报人基本情况，主要业绩，专业成果、申报职称系列层次和服务基层情况（时间、地点、任务等）予以公示，并出具公示证明（附件7）。

（三）按时参加专业答辩。申报四系列正、副高级专业技术资格的人员，在评审前须参加由省文化厅组织的专业答辩，凡未参加答辩者，视为自动放弃参评（答辩人员、时间等另行通知）。

（四）关于免试问题。职称外语等级考试按照《关于职称外语等级考试有关问题的通知》（皖人社〔2015〕238号）规定执行。计算机应用能力考试不作要求。

（五）关于按岗申报问题。根据市人社局宜人社秘〔2016〕

195号文件精神，事业单位专业技术人员申报评审专业技术职务资格原则上实行按岗申报，申报的专业技术资格应与所在专业技术岗位要求相一致，凡本单位未设置相应专业技术岗位的，不得推荐评审相应系列（专业）的专业技术资格。

    （六）关于继续教育工作。根据省人社厅通知，从2016年起，专业技术人员参加继续教育的时间每年累计应不少于90学时，其中，公需科目一般不少于总学时三分之一。2015年及以前年度仍按原政策执行。因故当年度不能按要求完成继续教育学时的，可顺延到下一年度学习。

    （七）根据市人社局宜人社秘〔2016〕64号文件精神，自2016年起，凡申报认定或评审（含以考代评）中级以上专业技术资格的人员，除满足规定的申报条件外，还须满足学历验证、社会保险复核及职称资格确认等要求。实施专业学历验证制度。申报人员均须提供学历证书原件，同时提供省级以上教育主管部门出具的《高等教育学历认证报告》或《学历证书电子注册备案表》（可在中国高等教育学生信息网下载）；国（境）外取得的学历学位须经国家教育部留学服务中心认证。 实施社会保险参保缴费情况复核制度。企业单位申报人员应提供工作单位（须含现申报单位）为其缴纳社会保险的参保缴费证明清单，社会保险参保累计缴纳年限应不少于申报条件中相应的工作年限。 实施职称资格确认制度。凡持外省市职称资格证书（不含国家统考类职称证书）人员，须携带学历证书、职称证书、《专业资格评审表》等原件到市人社局专技办办理职称确认手续后，方可申报。 

（八）职称评审收费，按皖价费〔2005〕72号文件执行。

（九）评审材料由各县（市）区文广新局和市直有关单位人事部门统一送取，不受理个人报送。

（十）未尽事项按省人社厅有关文件执行。

（十一）报送地址：市文广新局，安庆市东部新城综合写字楼C区六楼6003室。联系人：陈  嘉    联系电话：5542772

附件：

1．申报      系列专业技术资格评审材料

2．专业技术资格评审材料目录表

3．直接申报（破格）  专业技术资格申报审批表

4．专业技术职务任职资格评审表

5．个人申报专业技术资格诚信承诺书

6．国有文化单位专业技术人员服务基层情况登记表

7．单位公示证明

8．专业技术资格人员简明情况登记表

9．专业技术资格评审情况一览表（单位汇总填报）

（上述附件均可从安庆市文化广电新闻出版局网站“下载中心”下载）

                        

                         安庆市文化广电新闻出版局

                              2016年8月15日

  抄送：各县（市）区人社局、人社局,
安庆市文化广电新闻出版局办公室                       印发
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