
在纪念中国共产主义青年团成立90周年

大会上的讲话

（2012年5月8日）

中共安徽省委书记  张宝顺

青年朋友们、同志们：

今天，我们在这里隆重集会，纪念中国共产主义青年团成立90周年。首先，我代表省委、省政府，向全省各族团员青年和各级共青团组织、团干部致以亲切问候！向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺!

90年前，在中国革命风云激荡的历史变革中，在中国共产党的直接关怀和领导下，中国共产主义青年团宣告成立。这是中国共产党为动员广大青年投身中国社会伟大变革而采取的重大行动，也是中国革命不断深入和中国青年运动蓬勃发展的必然结果。安徽是共青团组织成立较早的地区之一，1922年春安庆正式成立了“安徽社会主义青年团”。从此，安徽共青团组织紧紧围绕党在不同历史时期的中心任务，团结带领全省广大青年，开始了波澜壮阔的奋斗征程。在艰苦卓绝的革命战争时期，英勇无畏的安徽青年，为民族独立、人民解放、新中国建立浴血奋战、赴汤蹈火；在激情燃烧的建设岁月，满腔热忱的安徽青年，积极响应“把青春献给祖国”的号召，无私奉献，忘我工作，艰苦创业；在春潮澎湃的改革开放时代，敢为人先的安徽青年，解放思想，锐意进取，在市场经济的大潮中搏击风浪，在改革开放的实践中奉献青春，为加速安徽崛起作出了重要贡献。可以说，一部安徽青年运动史，就是一部安徽青年奉献牺牲、英勇奋斗的青春之歌，就是一部安徽青年顽强拼搏、自强不息的青春史诗。

90年来，共青团在党的关怀下茁壮成长，我省团组织由初创时期的不足200名团员、30名团干部，发展到现在已经拥有9万多个团组织、346万名共青团员，共青团事业呈现蓬勃发展的良好态势。改革开放以来，全省团的工作在继承中发展，在开拓中前进，组织机构不断健全，工作格局日益完善，职能职责更加明晰，服务大局、服务发展、服务青年的水平明显提高，吸引力、凝聚力、战斗力显著增强。如今，全省各条战线上团徽闪耀、团旗飘扬，各行各业都活跃着安徽青年建功立业的身影，涌现出一大批先进模范人物和先进模范集体。实践充分证明，全省各级团组织不愧为党的忠实助手和可靠后备军，不愧是改革开放和现代化建设的生力军和突击队，当代安徽青年不愧为值得信赖、堪当重任、大有希望的一代。

在刚刚召开的纪念中国共产主义青年团成立九十周年大会上，胡锦涛总书记发表了重要讲话。总书记的讲话思想深刻、内涵丰富，语重心长、情真意切，体现了党对青年和青年工作的远见卓识，寄托着党对青年一代的殷切期望，是共青团工作和青年工作的行动指南。全省各级团组织和广大团员青年一定要充分认识讲话的重大意义，深刻领会讲话的丰富内涵，真正把思想和行动统一到讲话精神上来，奋力开创我省青年运动和共青团工作的崭新局面。

当前，我国正处在全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的重要历史时期，我省正处在打造“三个强省”、建设美好安徽的关键阶段。这为广大青年施展才华、建功立业，提供了更为宽广的舞台。希望全省广大青年牢记党和人民的重托，继承发扬优良传统，充分发挥聪明才智，努力创造出无愧于伟大时代、无愧于祖国和人民、无愧于美好青春的光辉业绩。

一要始终坚持正确政治方向，努力成为信念坚定、志存高远的时代青年。古往今来，大凡有所作为的人，无不立志于青年之时，追求于一生之中。当一个人在年轻时就把自己的人生与人民的事业紧密相连，他所创造的就是永恒的青春。全省广大青年要牢固树立为党为国家为人民奋斗终身的远大志向，把报效祖国作为自己的最大追求，把奉献社会作为自身价值的最大体现，把服务人民作为自己的最大责任。要坚持不懈用中国特色社会主义理论体系武装头脑，牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，在社会思潮交融交锋面前保持清醒头脑，在思想观念深刻变革当中把握正确方向，始终坚持党的领导，始终走在时代前列，坚定不移走中国特色社会主义道路，坚定不移推进改革开放。要坚持把个人成长与党和人民事业结合起来，把个人发展融入到人民伟大实践中去，把个人进步融入到加速安徽崛起进程中去，在推进兴皖富民大业中实现人生价值。

二要牢固树立终身学习理念，努力成为知识丰富、本领过硬的时代青年。学习是个人成长的阶梯、进步的基石。在当前科技进步日新月异、知识更新瞬息万变的大背景下，广大青年要把学习内化为人生态度、生活方式和毕生追求，始终保持旺盛的学习热情和强烈的求知欲望，珍惜大好时光，勤于学习钻研，敏于思考求索，真正做到学以立德、学以增智、学以明道。要坚持博采众长和学有所长有机统一，既要广泛学习经济、科技、法律、现代管理等方面的知识和人类创造的一切文明成果，全面提高自身综合素质，又要刻苦钻研专业知识和岗位技能，努力成为精通本职工作的行家里手。要知行统一、学以致用，“读万卷书”、“行万里路”，自觉到基层一线去，到艰苦环境中去，到祖国和人民最需要的地方去，在实践的熔炉中增长见识、砥砺品质、强化本领，努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。

三要积极投身美好安徽建设，努力成为开拓创新、艰苦创业的时代青年。建设美好安徽，是全省人民的共同期盼，作为最积极、最活跃、最有生气的社会力量，全省广大青年责无旁贷、重任在肩。要认真贯彻落实省第九次党代会精神，围绕党代会确定的目标任务，找准自身定位，瞄准更高要求，把本职工作当作成就事业的舞台，把自身岗位当作创先争优的平台，为推进经济社会又好又快发展贡献智慧和力量。广大青年风华正茂，朝气蓬勃，最少保守思想，最具创新活力。要把创造热情和科学态度结合起来，把寻求突破和日积月累结合起来，以勇立潮头的浩气、超越前人的勇气、与时俱进的朝气，解放思想，开拓创新，努力取得更多更好创新成果。要秉承劳动创造财富、创业成就未来的理念，大力弘扬艰苦奋斗的优良传统，敢于吃苦，勇挑重担，积极创业，用埋头苦干的行动创造实实在在的业绩，带动全社会形成浓厚的创业氛围。

四要自觉引领良好社会风尚，努力成为甘于奉献、品德高尚的时代青年。士之百行，以德为首。青年正处在人生的起步阶段，既要注重增长才干，又要注重陶冶情操，解决好立身做人的问题，为报效祖国、服务人民、奉献社会奠定坚实的思想道德基础。全省广大青年要积极践行社会主义核心价值体系，牢固树立社会主义荣辱观，大力弘扬民族精神和时代精神，使党和人民在长期奋斗中形成的光荣传统代代相传、薪火永续。要切实加强道德建设，把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，始终保持良好的道德品质和健康的生活情趣，努力成为中华民族传统美德的传承者、社会主义道德规范的实践者。要大力弘扬社会文明新风，踊跃投身群众性精神文明创建活动，广泛参与扶贫助困、抢险救灾、环境保护、资源节约等志愿服务，推动全社会形成“我为人人、人人为我”的良好氛围。要以开展学雷锋活动为契机，自觉向道德模范、安徽好人等先进典型学习，见贤思齐，立德修身，重信守诺，礼让宽容，在一点一滴中积累，在一言一行中培养，用自身的良好修养引领社会风尚。

青年朋友们、同志们，胡锦涛总书记在纪念建党90周年重要讲话中指出，我们党从成立之日起，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年。青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。各级党组织要从巩固党执政的群众基础，保证党的事业薪火相传、后继有人的战略高度，充分认识做好新形势下共青团和青年工作的重大意义。要切实加强和改进对共青团工作的领导，坚持党建带团建，提高团的活动对广大团员青年的吸引力和感召力，扩大团的工作的覆盖面和影响力，努力把广大青年团结在党的周围。要关注青年、关心青年、关爱青年，切实解决他们在学习、工作、就业中遇到的实际问题，千方百计为青年成长成才、干事创业提供良好条件。

共青团是党领导的先进青年的群众组织，肩负着团结带领广大青年为党和人民事业而奋斗的光荣任务。全省各级团组织要积极探索新形势下共青团工作的新特点、新规律，进一步创新工作思路，拓宽服务领域，丰富活动载体，更好履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益的职能，不断提高共青团工作科学化水平。要认真思考和把握推动科学发展、促进社会和谐对自身工作的新要求，紧紧围绕这一重要任务来谋划、推进工作，采取切实有效措施，团结带领广大青年在推动安徽科学发展中大显身手，在维护和谐稳定大局中争当先锋。要大力加强团干部队伍建设，以增强政治意识、提高业务本领、转变工作作风、坚持严格自律为重点，努力打造一支让党放心、让青年满意的高素质团干部队伍。

青年朋友们、同志们，光辉的岁月记载着青年奋斗的足迹，宏伟的事业激励着青年前进的步伐。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，求真务实，开拓进取，努力在打造“三个强省”、建设美好安徽的进程中谱写出更加壮丽的青春乐章！
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